
Sesión 27.a extraordinaria en 24 de Noviembre de 1921 
PRESIDENCIA DE LOS SERORES OLARO SOLAR V CORREA OVAILE 
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SUMARlO 

El sefio!' Ly?n se ocupa de la constt'ucción del fer!'ocarril di) Ped,egua a Petorca, y el señor 0afrar,tu (dbn Héc~r t IS~ il'efIere a lJos ferrooa.'rrUes de >Oauquenes a Chan·co y de Quirihue a Coelemu.-El sefíor Valdés pide copia del informe del Consejo d'e Defensa Fis(\al, referente a las Sociedades de Alhorros.-'Contimla. la discusión tle! proyecto sobre obras de d'€sagüe y queda pendiente.--Se levanta la sesión. 

Asistieron 'los señOTes: 
Aguirre Cerda. Pedro Huneeus. ,Francisco Briones Lueo, Ramón Lyon Peña, Arturo EChenique, Jooquin Ochagavía, Silvestre Edwards, GuUlermo Valenzuela, Régulo Errázuriz, Ladislao Va!dés, Ricardo González Errburiz, A. ZarraJrtu, Héctor y los señores Ministros del Interior, y de' Industria, Obras Públicas y Ferrocarriles. 

ACTA 
Se leyó y fué aprobada la siguiente: 

Sesión 26.a extraordinaria en 23.f1le Noviembl'e de 1921 
AsisUeron los señores: Claro, Correa, Aguírre, Arancibia, Bañados, Barros, Briones, Concha S. don Juan m.. Concha don Luis E., Edwards, ErrlUuriz Tagle, Errázuriz Lazcano, Freire, Garnham, Gatica, González Errá=r.iz, Huneeus, Leteller, Lyon, Ochagavía, Queza.da, Rivera, Torr~alba, Valenzuela, Valdés, Yáñez, Zañartu don ~nrique, Zañartu don Héctor y los señores Ministros del Interior, de Relaciones Exteriores, Culto y CoJonizadón, de .Guerr-; y Marina y de Industria y Obras Públicas ¡y Ferrocarriles. iLeida y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Informes 
Uña de la Como de AgrIcultura. Ind. y FF. ce. recaído en el mena,aje sobre jubilación del 

Jefe de la Sección Trasportes de ta 4.a zona de los FF. ce. del Estado don Eduardo Arenas Sándhez. 
Seis de la Comisión de Legislación y Justicia; r·ecaidos en ·los siguientes asuntos: Un proyecto de acuerdo de la H. C. de DD. sobre concesión del permiso ~querido para conservar la posesión de un bien raíz a la "Sociooad Español~ de Socorros Mutuos de Punta ArenasH

• 

Tres solicitudes ·p·ara conservar la posesión' de bi-enes raíces de las siguientes Corpora,ciones: "Sociedad de Socorros t'iutuos de Viña del Mar"; "Cuerpo de Bomberos de Calbuco"; y "Socieda,d de Inválidos de la Guerra del 79 de Antofagasta". 
Una solicitud de la "Fed'eraCÍón Sportiva" en que pedía la autorización para establecer una lotería a tÍn de construír el Stadio. Nacional. y un proyecto de la C. de DD. sobre con~esión de abono de ti'empo al Ministro de la Corte de Apelaciones de Santia,go, don Guillermo MacKay, 

Uno ,de la Comisión de Hacienda relativo al proyecto de ley sobre canalización del río Mapocho. 
Quedaron para tabla. 
Entrando a los incidentes el Honorable Senador por Maule, señor Zañartu, formula indieación para celebral.' sesi6n el día de mañana Ju'eves. de lOa 12 M., destinada a continuar la discusión de los proyectos que forman la tabla de las sesiones especiales. 

El señor EcheniquE' rectifica algunas de las afirmaciones hechas por el señor Ministro de Relaciones Exteriores en la sesión anterior, al <;ontestar las observaciones qUe había formulado en' lo qUe se refieren a las concesiones de tierras. 
El señor Ministro de Relaciones Exteriores usa nuevamente de la palabra en este incidente, confirmando sus declaraciones. 
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',~' /)'j}6 ' SESION EN 24 DE 

El señor Presidente hace presente que' en la 
s~sión dl'! )a mañana de hoy se acordó continuar 
la discusión particular del proyecto de ley sobre 

, , 
Tlicitamen1Je así se acuerda.. " 

,Se dan por terminados los incidentes. 
'La indicación del' señor Zañartu se da t6ci-

canalización del río Mapocho, en el primer lugar tamente por aprobada. 
ele la tabla de fácil despa{)ho de la presente se- Se suspende la sesión. 
sión; pero como ésta se ha, iniciado después de A segunda hora, en conformidad al acnerd() 
transcurrida la hora reglamentaria para ocupar- antes adoptado. continaa la discusión partlc~lar 
se de esa clase de negocios, prppone continuar de} proyecto de' ley sobre cahalización del río 
la discllsiófl'del proyecto' a que se ha referí- M~pocho que quedó pendiente en la sesión mati
do, imlledlatamente' después de terminados los nai de hoy en el artículo 1.0, y. se da lectura al 

r,' in:c'idente¡¡. informe 'evacuado por la Comisión. 

¡ 

t' 

" 

Con el asentimiento tácito de la Sala, así Et s~ñor Presidente pone en discusiÓn el re': 
queda acordado. ferido artículo conjuntamente con las modifica

cion'es de la Comisión y ¡)ropone redactarlo en 
los ,-siguientes términos: 

El señor Rivera hace algunas observaciOnes 
c~n motivo de la concesión de playa hecha por 
el Gobierno en Valparaíso, a don Luis E, Pellé, 
para la construcción' de un muelle y de un vara
dero de lanchas. 

"Artículo 1.0 Se aU,toriza al Presidente de 
la República para invertir hasta cinco millones 
ochocientos mil pesos en la prolongación de la 
canalización del río Mapocho entre el Puente Pío 
IX y cuarenta y cinco m,etros al Oriente de ia calle 
Román Díaz, emitiendo para su pago bonos del 
Estado que ganen el ocho por ciento de int'erés y 

I El señor Bañados ruega al Senado tenga a que sean amortizables en cinco años, por la suma 
,bien aéordar se dirija oficio al señor Ministro de I necesaria para producir la expresada canti
Guerra y Marina pidiéndole se sirva remitir a dad. 
esta Cámara los antecedentes del arriendo de ca
sa para, las oficinas de la Inspección General del 
Ejército, que se está p,agando con el ítem 422 de 
la ''partida 17 del Presupuesto vigente; y copia 
de los 'informes que deben existir en ese Ministe
riO pasados por los Adictos Militares de Chile en 
el Japón desde 1912 hasta la fecha. 

Estos bonos quedarán exentos de las con-
tribuciones fiscales y mu~icipales y sus cupones 
semestrales servirán para efectuar el pago de las 
contribuciones fiscales". 

Cerrado el debate, se da tácitamente por 
ILprobado 'el artículo en la forma pr?puesta por 
el señor Presidente. 

En discusión 'el artículo 2.0, se da tácita-
mente por aprobado, acordándose, a indicación 

El señor Presidente anuncia la siguiente 1 del señor Ministro de Industria y Obras P'Úbli
tabla de asuntos de fácil despa~ho para las se- ca agregarle el siguient'e inciso: 
siones próximas. "Se declaran de utilidad pública los terrenos 

Lo Un proyecto de ley iniciado en un Men- 1

I 
ue sean necesarios ¡iara la ejecución de las' 

saje de S. E. el Presidente de la República so- ¿bras". 
bre modificaciones a las leyes de RegistrQ y de En 
Matrimonio Civil; 

2.0 Prorecto de acuerdo de la Cámara de 
Diputados, por el cual se concede permiso para 
coinservar la posesión de un bieri raíz á la "So
ciedad Española de Soco~ros Mutuos" de Punta 
Arenas; 

3.0 Solicitudes sobre permiso para conser
var la posesión de bienes raíces de las Sociedades 
"Inválidos de la Guerra del 79", de Antofagasta; 
"Socorros Mutuos d'e Viña del Mar" y "Cuerpo de 
Bomberos de Cal buco" ; 

4.0 Oficio de la Cámara de Diputados en que 

discusión ,el artículo 3.0, con las modifi
caciones que propone la Comisión. usan de la 
palabra el señor Presidente y los señores Errá
zUfiz Lazcano, Ministro de Industria y ObrB¡S 
Públicas, Concha don! Enrique, Zañartu don Héc
tor, Edwards, Bañados, Torrealba y Aguirre. 

El señor Errázuriz don Ladislao formula in
dicación para que se consulte la idea de autori
zar la expropiación de una faja de terreno que 
pueda ser vendida una vez realizadas las obras 
para abaratar así su coste y propone que se con
sulte el 'siguiente artículo a continuación del "~e 

t"()mun'n~ flue h:t tenido a bien desechar el pro- está en debate: al Pre-
yecto de acuerdo remitido por el Senado, por el "Artículo. .. Autorízase, asimismo 

eual se acuerda la Convención sobre Marcas de sidente de la República para invertit; hasta un 
millón de pesos de los dineros que 'concede el ;Fábrica, ajustada en Santiago el 3 de Noviem- , 

bre de 1894 con el representante de la Repúbli- artículo Lo 'en la expropiación de los terrenos 
ea de Francia. que crea necesarios, contiguos a los que formen 

Por haber transcurrido con exceso el térmi- la canalización en el deslinde Norte y hasta lle
no de 'la primera hora, el Señor Presidente pro- ga?" a la calle de "Bella vista". 
pone rontinuar h discusi6n del proyecto sobre 
('[lllalizaC'Íón del río Mapoeho al oomenzar la se
gimda hora, prorrogando la orden del día por 

í igual tiempo que e~ que se empleó en su despa
eho. 

• 
,1'/ 

"Estas expropiaciones se llevarán a efecto de 
acuerdo con la ley de expropiación para Jos Fe
Tocarriles" . 

Cerrado el debate se da tácitamente por 
aprobado el m'tículo 3.0 con las modificaciones 

:;{'. ~'. 
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CAlMARA D~ SENADORES 

que ¡JJIopone l. Comisión; 'absteniéndose de votar a la amortización de los bonos emiUdos. con 
el .lIeliO!' Concha' don Enrique. arreglo a. esta ley; y en caso de que no se 801-' 

En votaCIón el artículo propUI6S00 por el canzare para su pago total. se atenderli. a. éste , 
señ'oc íIDrrázUil'iz, Tesulta¡n ~ez votlos :po·r },a, y al servicio de intereses de los .bonos, con los, 
afirmativa, djez por la negativa y dos absten- fonuos que al efecto se consultarli.n en la' ley, 
cÍ'ones. anual de Presupuestos. 

Repetida .a. v,ot'aci6.n, resultan lIlueve vo-
tos por "la afirmativa, ,diez por 'la negativa y 
tres abstenciones. 

El señor Presidente declara ,desechado el 
artfculo. 

En -d1scusi6n el arUculo 4.0, ,el señor Pre
sIdente :propO'ne redactarlo en Jos térnlinos si
guientes: 

"El producto de,1 remate de los terrenos 
,,'se -diesttnará ,inmeldiata y exclusivamente a 

Entrando a la oordendel d1a, conUnÍla el 
deb'at~ en ,la interpelación peru:1i-ente con mo
tivo del proyectado viaje a BaJ,boa d~1 acO'ta-
zado "Almirante Lato~re" a care-na,rse. ' 

El HonO'rable Senador por Sanoo·go, se
ñor Bañ'ados, sigue ,dando d-esar.rollo a sus ob
servaciones y ftileda con ,la ,palabra. 

Por hab.-er Il-egado .)a ,hora, se levanta la 

" la amortizaci6n de ,los bonos emitiuos con sesión . 
• Q'l'reglo a 'esta Ley; y encaso de que 'na al-
.. 'canZ'aTe para su pago total, se atenderá a. éste 
.. y a:l servicio ,de intereses d·e 'los bonos con 
" los ¡fondos ,que al 'efecto se consultarán en >la 
" ley a,nual de Presupuestos". 

Oer,rado el. debate, se dá tácitamente por 
'aprobado, en la forma propuesta por e.Jseñor 
PJÓesidente. 

Q1J¡e\da t~rm-il1aJda Jia ,d~scll:Sión :de <est~ 

proyecto y a petición ·de.l señ<or Ministro, se 
acuerda tram¡l.tar1'o sin leSpel'ar 1<a aprobació'n 
del acta. 

El proyecto aprobado es ,como sigue: 

PROYECTO DE LEY: 

"ArUculo 1.0 Se autoriza al ,Presidente de 
la RepÚblica para -inverúlr hasta cinco millones 
ochocientos mil pesos en la prolongación de la 
canalización del Mapocho entre el puente Pío 
IX y cuarenta y cinco metr'os a1 oriente de la 
calle Ramón Dfa~. 'emitiendo para su ,pago bo
nos del Estado que ganen 'el 8 % de interés y 
que sean amortizables en 5 años por la suma 
necesaria para pr(}ducir la expresada cantidad. 

Estos bonos quedarán 'exentos de las con
tribuciones fiscales y muniCipales y sus cupo
nes semestrales servirán para efectuar el pago 

CUENTA 

Se dió cuenta: 

1.0 De los sigui'entes Informes de Comi-
sión: 

Honora,bIe Sena-do: 

Vuestra Comisión de Gobierno y Elecci~

nes ha t,omado en consi'deraciÓJl ~l proyecto 
de ley, aprobrudo por 'la HOIl'orable Cámara de 
Diputaldos, 'que 'concede a la vi<uda. e hija sol
tera d,el ex-Sen'adoT ·db.n MaJaquías Concha el 
goce ,de una p,ensión anual de $ 12,OÓO. 

Los ,servicios :prestados al país por el se
ñor Concha como miembro ·del Congreso Na
cional y en el desempeño ,de los cargos de Mi~ 
nistro d,e IEstado inducen a la Comisión a eB

timar justificado e'! proy,e{lto de ley a. que nos 
referimos. 

El señor Concha :luchó siempl'e 'persiguien
do el mejoramiento ¡d'e la .situación. eco·nómica 
y moral -de ,la clase trabaja.d.ora y coadYUVÓ. 
muy ·eficazmente, en las _feras de Gi>b.ieT'Ilo, 
prestando su valIoso .e·oncurso en el despacho 
de diversas .leyes de trascen.dencia social Y 
económica. 

Mu€-re ·el ~tor Concha legando a su fa.mi
lia escasos ·recursos de vida, lo que justHica la de las contribuciones fiscaJ.ss. 

Art. 2.0 Las obras se ejecutarán en 
midad al proyecto definitivo e1aborado 
Dirección de Obras Públicas que apruebe 
sidente de "la Repl1blica. 

confor- gracia que se le quiere conceder . 
No 'obstante, la Comisión, considerando el por la 

el Pre- monto de .las demás pensiones de gracia otor-

Se declaran de utilidad púbUca los terrenos 
'que sean necesarios ·para lá ejecución de las 

obras. 
Art. ,3.0 Los .terrenos q1Je se ganen al río y 

los terrenos nacionales -de uso pl1blico que, se
gl1n el proyecto se destinan a la venta, serán 
enajenados en sullasta pública. 

La división en lotes, de los terrenos, las con-
diciones del remate, la 'extensión de terrenos que 
deberli. rematarse cada vez, y el valor mínimo 
y fecha que se fije para la subasta pllblica, serli.n 
fijados pol el Presidente de la Repllblica oyendo 
a la Dirección de Obras Pl1blicas. 

Art. 4.0 El 'Producto del remate d-e los te
rrenos se destinarl inmediata y exclusiva,mente, 

(:~ 

~.·"·.,;'¿U'~;~k1.):H'.,é~: l~' ' . . 

gadas hab.itualmente po'r el C(}n.greso y la si
tua,ción estrech1shna ·del IErario público, ,esU
ma que el monto de la' que se p,ro.pone ,debe re
ducirse a la eanHdad de $ 6,000 Y su goce so
meterse a ,la,s disposicio'nes de la ley de monte
PÍ'o mtlitar. 

En mérito de lo expuesto. tenemos el honor 
de proponeros que .prestéis vuestra aprobación 
a,l proyecto en ,info·rme en los sigUientes tér-
minos: 

PROYECTO DELEY-: 

"Articulo Ílnic.o.--<Conc·édese, .por ,graci'a, a 
la vi:uda e 'h'ija soltera de dQn Malaquías Con
cha, una pensión de seis mil pesos ($ 6.000), 
de la que goza,rtin por partes iguales sin de-

['. 

J ~ ; ::#. ~ . _ ' .; 1, 
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'1'é~ho de ,acrecer y BOmetiléndose, en \ lo d,emfu! la SE!Slón próxima; Q.demfu! de los ya anunciados, el 
,a :¡¡ts od1lspOsi<ltones de 'Ia1ey de montepf<l mIli- proyecto sobre agua potalJle de ValparalsO a que 
taro se refiere el infarmede que se ha' dado cuenta. 

i $a.1a de la ComIsión, a 23 de N'OvlembTe 
de 1921;.-Luis ~1'llbaul.-A.rtUl'OLyon Peña. 
---Aceptando '€,l pro'yecto de la Cámara de Di

"putados, Zenón '.IJorTeaJba.-Ma.nuel (lerda )1., 
'Secretario de ·131 Comisi6n. 

'Honorable 'Senado: 

. ,,yuestra Comisión de Presupuestos ha exa,
.minado el proyecto de Jey, Presentado por el Prc
si<l~nte de la República, que concede suplemen
tos- de $ 431,757 al ítem 5,8,31, partida 27, del 
Presupuesto del M~nist·erio del Interior, que con
surta fondos para el servicio de los préstamos de 

FERROCARRIL DE PETORCA A PEDEGUA 

El señor'~YON.-Deseo decir dos palabrás, 
aprovechando la presencia del 'Honorable Minis-
tro de Industria y Obras Públicas. . 

'Hace ya algunas sesiones , antes de que SIl 
Señoría se hiciera cargo de esa cartera le pre-· 
gunté al Hónorable Ministro por qué motivo se 
había suspendido la trami~ación del decreto que
acepta la propuesta de construcción' del ferroca
rril de Fetorca a Pedegua. 

,1' Jos' señores J .'Henry Schro·eders y Compañía y 
de la Guaranty TrustCompany, contratados por 

"\ a Empresa de Agua PotabJe de Valparaiso; y 
de $ 168,243, al fte'm 5,837 de la misma partida 

'. del Indicado, presupuetsto, que cOOlsulta fondos 
') i ~ara gastos i!TIprevlstos de 111. citada Empresa, a 

, '. : . fin de que, pague con ca'l'go a diuho ítem los 
excesos de gastos que resulten sobre Ío consul
tado en el presupuesto de la, Empresa, por razón 

, "del alza .en el premio del oro. 

Yo creí que cuando el Honorable Ministro 
me contestara me iba a decir que se había sus
pendido por taita de fondos, pero posteriormen
te he tenido datos que me hacen suponer que 
esos fondos se encuentran disponibles, pues al 
aceptar la propuesta, el señor Ministro exigió al 
contratista que iniciara las obras en las 48 horas, 
lo que hace suponer la existencia de fondos. 
Los contratistas manifestaron que podían em
prender el trabajo en esas condiciones, compra
ron la utilería necesaria y aún parece se envIa
ron a P,etorca obreros de los albergues con el ob
jeto de iniciarlo. 

! " La Comisión toma en <menta q'Ue ,los fon
fles que Se conceden, existe.n en poder 'de la 
Empresa y forman parte de su presupuesto par

, ¡licular, sin gravamen alguno para las rentas ge
nerales de la Nación. 

Ahora se me dice que esa gente estA allá sin 
tener siqUiera donde alojarse, y ocasionando mo
lestias en la población. 

Si no hubiera habido fondos para hacer' es
te. trabajo, considero incorrecto que se hubieran 
aceptado las propuestas, y si los hay, considero 
indispensable que se aproveche esta oportunidad 
en que se pueden ejecutar esas obras en condicio
nes ventajosa, porqUfl estos trabajos pueden hacer
se con mucha facilidad, y a mi juicio, . son de los 
que mejor contemplan la necesidad pres~nte de 
ocupar obreros cesantes. 

, , 

En efecto, la Emp'resa fué autorizada Ipara 
alzar en diez centavos el precio del metro cúbico 
de agua, y con esa autoriza'ción, 'la Empresa ha 
aumentado sus ingresos y puede atender a sus 
gastos ordinarios JI' extraordinarios sin recargo 
para el Erario p·úblico. 

Las. iriversione!l que en el proyecto se soli
, cHan, vienen saldadas en forma que aclara este 

:t;tiismo concepto, de manera que la C~misión no 
para 'r.H~' le prestéia \ uestra 

s,probación, 

Sala de 'la Comisión, a 23 de Nf¡}viembre de 
1.921. - Pedro Correa. - Fern¡ndo Freire. 

'Abl':1bam Gatica. , 
¡ 

Santiago, 23 d,e Noviembre de 1921. 
He tenido el honor de recibir la atentá no

Yo desearía que el 'Honorable Ministro ~e die
ra uná. explicación sobre este asunto que me pa
rece bien extrañó, porque el decreto ha sido fir
mado ya por el señor Ministro y alln por S. E. 
el Presidente de la República, 'según se me ha in-
formado. Está retenido, sin embargo desde hace 
más de un mes. 

El señor JARAMILLO (Ministro de Industria 
ta de V. E. en que se digna comunicar al suscri- Ji Obras Públicas) .-Respecto a la pregunta que 
to que e1 Honorable ,Senado, en sesión de 15 del hace Su Señoría debo declararle que nadie tanto 
presente, tuvo a bien nombrarlo Consejero de como el Ministro que habla tiene interés en la 
la Caja de Crédito 'Hipotecario, en reemplazo ,del ejecución de las obras del ferrocarril de Pede

. Honc<J r1b1 f' Flenador por Maule, don Arturo Besa. gua a Petbrca. 
Al acusar recibo de esa comunicación, l'uego Si recuerda el 'Honorable Senador por Acon-

a V. E. se digne hacerse intérpreté ante esa 'Ho- cagua, me correspondió como Ministro de Obras' 
norable Cámara de la expresión de mis a;grade- Públicas en ocasión anterior, ordenar ql1e se hi
~lmi~ntPs y aceptar 10s sentimientos de la más cieran ·propuestas p(tblicas par~ la ejecución de 
distinguida considera;ción con 'que soy de V. E. A. este ferro!"arril. 

S. S. - Antonio Vara.<!. El decreto a que se refiere Su Señoría esta-
~ S. E. el señor Presidente qel HonOrable ha firmado por mi antecesor en el Ministerio, pe-

,. :',:.1:J, don LuIs Claro Solar. ro no ha sido aún firmado por S. E. el Presidente 

PROYECTO ANUNCIADO 

'. El señor ,CLARO SQLAR (Presidente). 
AnuncJo como asuptos de fácil despacho para la 

de la Rept1blica. Y si no se ha llevado adelante 
la tramitación de este decreto, ha sido porque ha 
debido atender a una petición del 'Honorable Mi
nistro de I-Iadenda, para que no se contraten 
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~~r ••. ,,,4Ítllcas· mientras no: ~ arbitren 
'~ erltr&da8~~ 

'~uedoal!le_ar a Su Sefioría que entre las 
primeras'obras p8blicas que $e!contráten, en cuan
to se di'sponga de fondos, figurar!], la de la ~ons
trucción de las obras del ferrocarril de Pedegr.a 
a Petarca. 

El señor L YON.-Me llama la atención, señor 
Presidente, que después de haberse enviado a 
Petorea obreros para iniciar los trabajos del fe
rroc&fTil, resulte que no hay fondos para paga~ 
etrt1>S trabajos. 

,.El aeti.or JAILAMILLO (Ministro de Industria 
y Obl'as Pdblicas). - Por los antecedentes que 
existen en el Ministerio de mi cargo no es efecti
vo, seftor Senador, que se haya dado orden de 
empezar los trabajos; sÓlo exlsUa la promesa de 
mi antecesor en! el Ministerio de' que este decreto 
se tramitaría. No ha podido el Ministro que ha
bla' hacer otra cosa que deferir en est-e caso a 
la petléi6n que me había formulado el Honora
ble ,Ministro de Hacienda, al pedirme que no con
tratase obras nuevas en estas circunstancias. 

El ,señl)r LYON.-De todas maneras, señor 
Ministro, hay en lo que ha sucedido una irregu
laridad lamentable. Se aceptó una propuesta sin 
que hubiera fondos para pagar los trabajos. 

El Sefior JARAMILLO (Ministro de Industria 
y Obras Ptiblicas) .-Mientras el decnto no ha
ya sielo tramitadó, señor Senad'or, no se po¡1ía 
,dar comienzo a los trabajos. ' 

I ' 

Se dirigir!], el ofieio en la ~orma aoostumbrlida~ 
si no hay ineonvenlente. Queda asi ¡!.Cordado. .. 

PR'OYECTO SOBRE OBRAS DE AGUA POTA-
BLE Y DJ¡lSAGtl'ES 

El señor CLA,RO SOr.AR (Presidente). 
Entrando a la .orden del día, corresponde oou~ 
parl!!e d,el 'articulo 2.0 del prOyecto sobre obras 
de agua potable y' desagües. 

El señor ERRAZURIZ LAZCANO. .-; Señor 
Presidente, tanto el Ministro del ramo como la. .. 
ComisiÓn informante de este proyecto han esta~ 
do de acuerdo en la 'necesidad de tomar en cpnJ 

sideraciÓn en lugar prelerente la terminación o 
ampliaciÓl\ de ciertas obras de desagües que 'se 
ejecutan en la actualidad, o que se encuentran 
inconclusas dentro del radio de varias ciudades 
importantes del país. 

'1 

El señor Ministro se refirió Iv las ciudades 
de La Serena, Curicó, Talca, Chillárt, Concep
ción y Valdivia. La Comisión hizo presente que 
era i-ndispensable atender a la continuaciÓ,n de 

:, ' 

los trabajos que se ejecutan en Arica Y Toco
pilla, y a.l ensanche de las obras de alcanta
rIliado dI' La Serena. 

" 

, j 

Me parece que hay estricta justicia en pro
ceder en esta forma. Si se le dió importancia~, I , 

mayor a e~tas ciudades, es porque existe acU"' 
mulada en ellas ,una pOblaCión más considera-
ble que ('::1 las demás a que se refiere !ll pro-, 
yecto. Se han ejecutado en la red central los ser~ 
vicios de mayor importancia; pero no se rea-' 

FERROCARRILES DE CAUQUENES A CHAN. liz,an aún los trabajos que han de servir los 
CO y DE QUIRlHUE A COELEMU J barrios obreros que son los más populosos, y 

El señor ZAi'lARTU (don Héctor). - Se ha 
prodúcido una situaciÓn parecida a aqUell~ en 
que se encuentra el Ferrocarril de Pedegua a 
Pet~r,ca, sefior Presidente, con otras obras ferro
viarias que tienen item consultados en la Ley de 
Presu~uestos Vigente, tales como las del ferroca
rril de Cauquenes a Chanco y de Quirihue a 
Coelemu. 

Tuve ocasiÓn de' llamar la atención del Se 
nado hace poco tiempo, al referirme a un plan 
completo de construcción de obras ptiblicas, a 
esta inconveniencia. A mi juicio, convendría que 
ftgÚraran en este plan de ~bras públicas todas 
aquellas obras que figuren en la Ley de Presu
puestos del afio actual ,y que han sido aceptadas 
por 'las dos ramas del Congreso. 

El señor JARAMILLO (Ministro de Fndustriu 
y Obras Públicas) .-Tendré muy presente las 
ob&!rvaciones que ha' formulado el Honorable Se
nador por Maule cuando se elabore el plan de 
obras. pllblicas. 

socmDADES DE SORTEOS 

El sefior VALDES.-Deseo formular una 
petición dirigida 'al Honorable Ministro de Ha-
cienda para que se sirva remitir al Senado los 
in,formes que acaba de emitir el Consejo de De
fensa Fiscal sobre las Sociedades ,de Sorteo. 

El señor <:;:LARO SOLAR (Pre'sidente). L 

sin cuya higienización todo lo hecho hasta aho
ra resulta estéri~, ya que subsistirán los f¡Jcbs 
de infección que sigpifican los pozos y acequias 
'que sirven dichos sectores. 

Habría, por otra parte, notoria economía Y 
por I~ tanto mayor !rendimiento del dinero que 
se aQuerda" aproveChando el personal que :'tc
tualment~ atiende el servicio de desagües de 
estas ciudades. y el ocupado en la terminación 
de las obra,; de Arica, La Serena y Tocopilla. 

En consecuencia, propongo" sustituir el in
ciso a del articulo 2, por el siguiente: 

"Ensanche 'del servicio de alcantarillado de 
Curicó La Serena, Talca, C'hi'Ui1n, Concepción 
y Valdivia, y terminación de las obras qúe se 
ejecutan en Aríta y, Tocopilla". ' 

El 'sefior CLARÓ SOLAR (Presidente).
En discusión esta indicación. 

El sefio!, AGUIRRE CERDA.-Deseo for
mular dOls ind1caciones -en eate arUculo. En" 
primer lugar. que se agregue una frase. Donde 
dice "Los trabajos correspondientes se contra
tarán a precio alzado". que se diga: "Los tra_ 
bajos correspondientes se ejecutarán por la DI
rección de Obras Públicas, y se contratarán', a 
precio alzado". 

Considero que es indispensable decir en la, 

',; 

ley qUién va a: ejecutar estas obras. porque/ en \ ,',' 
la práctica se han suscitado diificultades con 
motivo de .. que la ley del> año 1887 no indica 
precisaIJIent-e Cl.l{¡) es la autoridad encargad$.~,," 

" f 
I ,~ "' 
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de ejecutar estas obras, Cuando se trat6 de es- Como digo, el sefior Senador por Valdivia, 
te proyecto en el Gobierno, hubo acuerdo entre formul6 una 'insinuaci6n, porque una ind.ica
las dos Dirf,cciones del servicio para que se hi- ci6n concebida en esos términos tendda en la 
Cieran por la Direcci6n de Obras Ptlblicas, práctica 103 inconvenientes a que se ha rete-

La otra indicaci6n que deseaba -"formular ya rido el Honorable Senador por Maule, 
la ha hecho el señor Senador por Curicó, esto Y.~ como miembro de la comisi6n intor-
es, sustituir el inciso a por el siguiente: mante, tuve ocasi6n de estudiar todos los ante-

"Ensanche del servicio de alcantarillado de cedentes' de este proyecto en sus detalles, en
Curic6, La Serena, Talca, Chillán, Concepciój» contrando, por ejemplo, que nay obras de de· 
y Va'ldivia, y terminación de las obras que s. sagüe como las de San Bernardo que deben te· 
ejecutan en Arica y Tocopilla", ner preferEcncia sobre las obras que se van a 

Además, deseaba formular indicación para ejecutar en papitales de provincia, La ciudad 
que se consultaran fondos para la terminación de San B~rnardo en poco tiempo' más, quedará 

,de las obras de desagüe de Arica y Tocopiila; .convertida fn alSiento de urna InumeIlosa p'o. 
pero, CGma seg'Ún entiendo, en la seilón ante- blación obrera debido a la construcción de la 
rior se hici(,ron observaciones por', las cuales es- gran maestranza que la Empresa de los Fe
tas obras ya habrán sido tomadas en cuenta rrocarriles está haciendo alIf, por consiguiente, 
no tengo nada más que agregar. ' ' esa ciudad necesita contar con servicio de al-

El señor ZAÑARTU (don Héctor).- Esas cantarillado, sin el cual se Gxpondria la sa'lu
obras ya están comprendidas en la indicación bridad p'Ública. De manera que, a 'mi juicio, San 
formulada por el Honorable Senador por Cu- Bernardo tiene derecho a que se le tome en 
ricó. cuenta de preferencia a algunas capiütles de 

Debo cumplir un encargo que me hicieron provincia. Creo que no sería conveniente alte
los Honorables Senadores por Va'lparaíso, seño- rar el ol"den establecido por la comisión In
res Garnham y Rivera para formular indica- formante. 
ción en el·sentido de agregar a continuación de En la sesión anterior se insinuó la idea de 

"las obras indicadas en el inciso b del informe darfacillCJades para qu.e el Gobierno pueda 
de la comisión, las ciudades de Limache y An_ iniciar imbediatame.nte algunos trabajos, idlea 
gol, indicación que también hago mia. que se acentüa con la indicación formulada por 

Estas dos ciudades cuentan con bastante el Honorable Senador por Concepci6n, segün 'la 
población haciéndose de absoluta necesidad la cual los trabajos serán ejeocutados por la Di-
ejecución de obras de desagüe. rección de Obras püblicas. 

También deseo hacer un ruego al Senado y Consultando las ideas emitidas en la sesión 
es que apruebe el inciso b del articulo 2.0 del anterior, al término de ella redacté una indica
proyecto en la forma propuesta por la comi- ció n que en caso de ser aprobada, permitirá 
ci6n, tomando en cuenta la indicación que he al Gobierno iniciar algunas obras inmediata. 
formulado, porque ella tuvo en vista todos los mente, para dar trabajo a los desocupados. La 
antecedente~ que existen para p preCiar la COD- ~ndicaci6n que formulo es 'la que sigue: "El 
veniencia de ejecutar las obras de desagüe en Presidente de la Repüblica podrá iniciar po, 
ta forma que lo propone, tomando en cuenta administración, bajo la superVigilancia de la Di
las necesidades e importanCia de cada una de .rección de Agua Rotable y Saneamiento, los 
esas ciudades. trabajos preparatorios, y los empresarios a 

Si empezamos por introducir modificaciones 
~ecto al . orden de precedencia de la ejecu
CIón de estas obras, tal como lo propuso en 
una sesión anterior el Honorable SAnador por 
Valdivia, resultaría que ·Ia dhICusión dI> este pro
yecto no terminada nunca e iríamos a resol
ver' esta precedenCia sin tener a la vista los 
antecedentes necesarios para juzg-ar la conve
niencia de ejecutar primero las obras de tal 
o cual ciudad. 

De~o, pues, formUlada la petición 'lue he he
cho a nombre de )l:¡¡; dos señores Senadores que 
ya he aludido, y ruego también al Senado que 
tome en' cuenta J;¡ netició. que por mi parte 
he fOI"mulado. ' 

El señor CLARO SOLAR (Presidente).
El seño'r SenadOr por Valdivia no formuló en 
1'" 'i<pi<ión a ntel"Íor indicR('j6n, sefíor Senador, 'li
no que insinuó la idea lie que se diera prefe_ 
rencia a la;1 obras de desagüe de las capitales 
de prOVincia .. , en seguida, a las de capitales 
de departamento, y por 1iltlmo, a las de puertos. 

quienes se adjudiquen las obras deberán des
contar del precio alzado las sumas que en ellas 
se hubieren invel·tido". 

Propongo modificar el inciso 2.0 del pro
yecto en esta forma. 

El señol' BRlONES LUCO.-En realidad es
ta indicación es análoga a la que había formu
lado el Hoporable Senador por Concepción, que 
yo acept/)o Pero noto que se da ingerencia a dos 
oficinas en la ejecución de los trabajos. 

Yo creo lo más aceptable lo qU-e ha 'I>l"OPW~S
t<.. ('1 JIn!l ~r'lble S~nador pe" COtl :t! ':l:"'U, ,,~ 'l'-. 
eir fjU'" se 'n cargue h ejecución d<l las obras a 
la Dirección de Obras P'Úblicas, como se hace con 
los ferrocarriles, por ejemplo, y que despUés se 
entregue el servicio a la oficina de desagües. 

El señor CLARO SOLAR (J;>residente). 
Yo acepto ia Indicación formulada por el Ho
norable Senador por Concepción en el lncisG 
primero de este articulo,! que se va a mantener. 

Este es solamente un agregado a fin de ini
ciar las obras mientras se contratan con arre
glo al plan definitivo de obras,., 

", 
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Me parece > conven'l'~nte que la oficina que 'di e e las dos entidades que intervendrán en estas 

J)royect6 las obras, que es la DIrecci6n de Agua obras, y que son, la Dirección de Obras "l'úbli
Potable y Saneamiento, sea la que superyigile la ca s, ejecutora de las obras, y la Admini¡¡traci6n 
Pjecuci6n de las obras a fin de que no se altere de las obras de Agua Potable Y :pesagües, que 
el plan general. como lo dice su nombre, administrará estos ser-

La ejecución material quedaría a cargo de vicios. Sin embargo creo que la indicaciÓn del, 
la Dirección de Obras Públicas y la supervigi- Honorable Presidente, no se aviene bien «on es
lancia la tendria la Dirección de Agua Potable y te concepto, pOI'que confía la supervigilaI\cia a 
SanPR!cli'ento. la Administración' del Agua Potable. Si esta Ad~ 

MI señor ECHENIQl'JE.- Yo encuentro pe- ministración ha de tener esa vigilancia en las' 
ligrosa y algo confusa la indicación que hit for- obras que ejecute la Dirección de Obres Públi
mulada el Honorable Presidente. cas, nadip va a responder en definitiva de su 

Se habla en ella de los trabajos preparato- buena y correcta ejecución. Es indispensable por 
rios y yo pregunto: ¿qué s'e llama trabajos pre- é~to esclarecer bien el rol que le, corresponde a 
paratorios? ¿ Hásta dónde llegan? cada repartición. A mi juicio la ejecución co-

Yo encuentro esto confuso y no me atrevo a rresponde a la Dirección de Obras Públicas y la 
aceptar la indicación propuesta. Con ella creo administración a la oficina que precisamente 
que todas las obras so iniciarían por Adminis- lleva este nombre. 
tración. I Por estas consideraciones YO ruego al a.6-

Pasando a otro punto, veo que en el pro- norable Presidente, que si le es posible, haga en 
yecto no aparece la ciudad de San Fernando y su indicació'n alguna modificación que esclarezca 
dE'searía saber por qué se le ha excluido. bien este concepto. 

El señor JARAMILLO (Ministro de Industria El señor JARAMILLO (Ministro de Indus-
y Obras Públicas) ,- No tiene población sufi- tria y Obras PÚblicas).- Yo acepto, señor Pre
dente, Honorable Senador. si dente, la indicación de Su Señoría; pero coin-

,111 señor CLARO SOLAR (Presidente).- cido con los Honorables Senadores de Tarapacá 
La ley tiene una disposición general para ir in- y Concepción en sus apreciaciones sobre la po-, 
cluyendo las demás' ciudades a medida que va- sibilidad de que se produzca un conflicto si se 
yan teniE'ndo la población RuficientE', que les de confía a: la Empresa de Agua Potable la super
diez mil habitantes. vigilancia de los trabajos que corran a cargo de 

El señor ZAÑARTU (don Héctor).- Yo la Dirección de Obras Públicas.! 
creo que, es indisp'ensable algún temperamento El señor CORREA OVAiúLE (Vice-Presi
para empezar las obras desde. luego; de otro mo- dente).- Creo, señor Presidente; que tal vez 
do no se cumpliría el propósito que se ha tenido convendría modificar la indicación que ha for
en vista, que es el d'e dar trabajo a los desocupa- mulado Su Señoría, eliminando la supervlgilan-
dos. De aquí la urgencia que tiene el despacho 
del proyecto. 

Si se va a esperar la contratación de las 
obras por propuestas públicas, tendrán que pa~ 

sal' cuatro o cinco meses antes de que puedln 

cia de .la Empresa de Agua Potable, y dejando 
esta atribuc~ón a cargo de la Dirección de Obras 
Públicas, que es la que hace los presupuestos y 

la que tiene la responsabilidad de la ejecución 
de las obras. \ 

empezarse los trabajos, aunque los estudios es- En cuanto a la ejecución de obras por ad
tén hechos; porque los proponentes tienen que ininistración, yo le agregaría la idea de que el 
emplear bastante tiempo para revisar los estu- costo de ellas deberá mantenerse dentro de los I 
dios 'y hacer sus cálculos. N o creo que haya precios establecidos en los presupuestos respec
quiénes hagan propuestas con un simple plano tivos. 
de las oficinas técnicas. Me permito hacer indicación para que se 

También debemos, considerar que después de consulten estas ideas. La última va dirigida a 
pedirse las propuéstas, además de que debe dar- que estas obras preparatorias, que podrían ha
se tiempo a los proponentes, es preciso tramitar- cerse por administración, no se hagan sin some
las. Por consiguiente no es aventurado suponer que terse a un plan, consultando precios arbitrarios, 
pasarán por lo menos tres o cuatro meses en to- sintl que sean siempre dentro de los precios que '" 
do eso; y mientras tanto, y el propósito de con- haya fijado la Dirección de Obras Públicas. 
clu1r con el problema de los desocupados per- El señor ZAÑARTU (don Héctor).- Tal 
manecería sin solución. 

Por estas consideraciones yo creo que 

vez habría conveniencia en suprimir la palab~a 
ha- "preparatorios", y decir sólo "trabajos", porque 

b1'1a conveniencia en aceptar la indicación ,pro
puesta .por el señOl' Presidente, modificándola, 
si se quiere, en algún detalle. De ese modo po
drían inici,arse de una vez algunas de estas obras, 
y repartirse a los desocupados en distintos puntos 
del país, propósito principal que se ha tenido en 
vista al agitar el' despacho de este proyecto. 

El selior AGUIRR8 CERDA.- He creído 
entender al Honorable Presidente, que Su Seño
ría acepta el concepto manifestado por .el que 
habla, en el sentido" de que se distinga el papel 

,¡ 

va a ser muy difícil determinar cuáles son estos 
tra bajos preparatorios. 

Los trabajos en que se va a poder ocupar 
más gente, son las zanjas, yeso, en realidad, 
no es un trabajo preparatorio, sino principal. 

El señor CORREA.- Entonces podría de
c'irse "trabajos iniciales". 

El señor ZAÑARTU Yion Héctor).- Me 
parece muy bien esta form·a, a fin de evitar las 
confusiones que podrían producirse despUés. 

El señor ECHENIQUE.- Este tra,bajo de 

/ 

, ! 

. ~ 
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abrfr las zanjas no se pu,ede baéer en gran es- iln señor CLARO SOLAR (P'resldent:e).-St • 

. 'eaJa, porque no es ,posible interrumpir en llbso- señor Senador. 
rut'o el tráfico en gran parte de una' ciudad con Si no se pide votación. se dará por apra-
la apertura de zanjas en muchas ¡'calles. Hay bado el inciso. 
que abrí,r d·e a poco, colocar los tubos, y en sc- ,Aprobado. 
guida cerrar, para continuar después con otra Se ha propuesto que se agreguen Lota y Co-
sección de la ciudad. • rone'l dE'spués de Tomé. 
, POI" otra parte. no es posible empezar los El señor AGUIRRE CERDA.- Los Sena-

, tra-bajos sin tener aprobado el plano definitivo dores por Concepción tenemos mucho interés en 
de la obra, y sin que estén en ,el pars los mate- que se. tome en cuenta a Lota y Coronel. por
ri~¡:es necesarios.' De otro modo. una vez abier- que conocemos la enorme aglomeración de obre
las las zanjas no se podría colocar la oañería, ros que hay allí, Y. por consiguiente. la impres
por falta del plano respectivo. cindible necesLd,ad que v'endrían a satisfacer las 

El señor OLARO S0li"AR (Presidente).-La obras de esta especie que allf se hagan. 
Idea de Su Señoría está ,comsultiada en el ar- Rogamos. pues. a los señores Senadores que 
ticUló 3.0. que dispone que las obras se ejecu- acepten la indicación formulada. Podrían agre
tariín en conformidad a los proye.ctos de cariÍ.c.- garse Coronel y Lota a ,continuación de Talca
ter' definitivo que a;pruebe el Presidente de la huano. 
República. El sehor CLARO SOLAR (Presidente).-Sí 

El señor ECHENIQUE.- Entonced, ¿qué no se pide votación, se dará por aprobada la in
dicación en esta forma . 

Aprobada. 
. t¡'ab~jos ,se van a efectuar al principio? 

El señor ZAÑARTU, (don Héctor).- Mu- El señor SECRETARIO,- El Honorable 
chas de esta,s ciudades cuentan con estudios de- Senador por Concep,ción, señor Zañartu, ha for
finitivos ,de las obras que se van a emprender, y mulado indicación para que se agregue en la 
están, por consiguiente, en condiciones de po- enumeración el pueblo d,e Lebu, yel Honorable 
·d-er8e empezar los trabajos por administración Senador por Maule, señor Héctor Zañartu, pide 
Impediatamente, pidiéndose después las propues- que se agreguen Limache y Angol. 
tas públicas correspondientes, y recunociendo los El señor CLARO SOLAR (Presldente).-Si 
contratistas los gastos que se hayan efectuado. 

.El señor -CLARO SOLAR (Presidente).
Esa es la mente de mi indicación. 

El señor ECHENIQUE.- Creo que con el 
. sistema de empezar los trabajos por administra-

,no se pide votación respecto de Lebu, quedará 
acordado agregarlo a la enumeración. 

El señor OCHAGAVIA.- ¿No tiene <Hez mil 
habitantes? 

El señor ZAÑARTU (don Héctor),-Nó, se-
. ción se van a terminar estas obras tarde, mal y ñor 8enador. 
:, nunca. Ta,l vez ningún contratista querrá cele- El señor OCHAGAVIA.- Entonces yo tam-

bral' contratos sobre obras empezad,as y r,eCOlllO- 'bién pediría que se agregara una ciudad con me
cle,ndo los gastos ya efectuados, tratándose de nos de diez mil habitantes. 
una a-dministración tan descuidada como la ac- mI señor ZAÑARTU (don Héctor).-En la 
tua,l. Por esto yo no acepto esro. indicación. sesión de ayer se expusieron las razones que jus-

El señor CLARO SOLAR (Presfdente).- tifican la incorpor'ación d'e Lebu en este proyec-
Ofrezco la palabra. 

Cerrado el debate. 
En vo'tación. 
SI no hay inconveniente, se dará por apro

bádo el primer inciso en la' forma propuesta por 
\el Honorable 8enador por poncepción, señor 

I AguÍrre Cerda. 
Aprobado en esta forma. 
En votación el inciso a), en la forma pro

puesta por el Honorable Senador por Curicó. 
Yo suprimiría .lá palabra "alcantarillado", 

por esUmar que no tien"; objeto. 

to de ley, aun cuando no t.enga diez mil habi
tantes. 

Aquella ciudad es un puerto de importancia, 
que tiene una aglomeración enorme de trabaja
dores, que hace insalubre la población. 

El señor OCHAGA VIA.- Yo pediría que se 
agregara Ancud, que también es puerto, y es ca
pital de provincia. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente).
Con el asentimi'ento de la Sala, podrílt agregar
se' la ciudad de Ancud. 

El señor JARAMILLO (Ministro de Indus-
EÍ señor ERRAZURIZ LAZCANO,- Acep- tria y Obras públicas).- 8i hubiese asentimien

to la supresión que indica el señor Presidente. to de la sala para aceptar la indicación formu
El señor CLARO SOLAR (Presidente).-Si lada por 'el Honorable Senador por Chiloé, yo 

no se pide votación, se dará por aprObada la in- r,ogaría por mi parte que se agregara, a :San Fer-
dleación con esta supresión. 

Apropada. 
E~ votación el inciso b), en la forma pro

puesta por .1:1 Comisión. 
El señor ZAÑARTU (don Héctor),- Sin 

nando. 
El señor ERRAZURIZ LAZCANO.-Quedarra 

establecido que se harían obras en estas ciudades 
si hay fondos sobrantes de las ya aceptadas. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente) .-sr, 
p.efjuicio de que después se voten las lndicacio- señor Senador. 
nes· formuladas para agregar otras ciuda"des. Si no hay. inconveniente por parte del Hono-

'1" ' -' .. ct.:',. 
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,a. al'regarán las ciudadelll que se 
In'111<l&(lo, 'd este orden: San Femand?, Le

Ancud, Angot i Limache. 
Acordado. 

I 
de ellas no haya planos definitivos, y comO 

deseo es ini<¡iar las dbras lo más luego posi .. 
ble, 'es, ·natural que se comience por las ciudades. 
cuyas 'obras tengan ¡He.nos definitivos. 

El señor EDWARDS'.-Aunque creo que es- El señor CLARO SOLAR (Presidente). - ¡ , 

taso obras se van a efectuar muy a destiempo, creo Es natural que 'sl se trata de dar trabajo a los 
indispensable, para ser lógicos, incluir entre ellaS desocupados, el Gobierno ha de iniclar aquellos 
el alcantarillado de Chillán. trabajos que tengan planos terminados •. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente).- El señor ERRAZURIZ LAZCANO . ..:... Creo 
Aunque ya no es tiempo de formular iridicacio- . 
nes, en vista de la benevolencia con que la Cámara que la ¡:Iuda ,del Honorable Senador carece de 
ha aéogid.o otras análogas, se podria dar por objeto si se atiende a que el inciso a), que esta
aprobada ~a que formula ahora el Honorable Se- Mece la pl"imera de las preced·encias, contiene 
n~dor por RUbIe, si no hubiera oposición. la idea del ensanche de servicios ge alcantari-

El señor AGUIRRE CERDA.-Hago presen- lIado respecto de los cuales existen planos com-
te que está incluido Chillán. pletos. 

El señor EDWARDS.-Tiene razón el Hono- La reallzación de las obras eontelllpladas en 
rabie 'Senador. el inciso b) se establecerá de acuerilo con la 

'El señor CLARO SOLAR (Presidente)'. _ precedencia fijada en el informe de la Comisión, 
En votación la indicación que he tenido el honor ya aprobado. 
de formular

J 
con la agregación propuesta por el El señor LYON .-,-Seria bueno que el Gobier-

Honorable 'Senador por Santiago. no tomara l1"Ota de esto. 
El señor ECHENIQUE.-Yo haría indica- El señor ZAÑARTU (don Héctor) .-El pro-. 

ciónpara que la autorización que se da al Presi
dente de la Repo.blica se limite al término de cua
tro meses, contados desde que éntre en vigencia 

pósito del Senado es que se ejecuten las obras en 
el orden establecido. 

• El señor AGUIRRE CERDA.-Y dentro del 
esta ley. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente).- orden, hay preferencia para el inciso a). 
Se va á dar lectura a la redacción que se dada El señor CLARO SOLAR (Presidente). 
al inciso. Creo' que no hay necesidad de mayor aclara-

El señor SECRETA)'lIO . ...:....Diría así: ción. 
"El Presidente de la República podrá, duran- El señor HUNEEUS.-A mi juicio, conven-

te l«;>s cuatro meses siguientes a la fecha de la dría suprimir este artículo 3.0. pt¡.es no veo el 
promUlgación de, esta ley, ejecutar los trabajos objeto que él pueda tener. Dice que las obrb.s se 

• por' admínbltraciOn, bajo la supervigilancia de ejecutarán en conformidad a los proyectos de ca
la Dirección de Obras Públicas y sometiéndose a rácter definitivo que apruebe el Presidente de la ,/ 
los precios que fijen los presupuestos respectivos; República. ¿ y de qué otra manera podría hacer~ 
y los empresarios a quienes se adjudiquen las se cuando ,es eso lo que establece la ley? El ar
obras deberán descontar del precio alllado la su- tículo es, pues redundante. 
ma que en ellos se hubiere invertido." El señor CLAftO SOLAR (Presidente). 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). Debo recordar a Su Señorla que este arUC'Ulo es 
Si no hay inconveniente, daré por aprobada la de la Cámara de Diputados, y que conviene 
ndicación en esta forma. parli. facilitar el despacho de la ley hacer las ',/ 

Aprobada. menos modificaciones posibles. 
En discusión' el artículo 3. o El señor HUNEEUS.-Entonces, no he di-
El señor SECRE'IARIO.-Artículo 3.0 Las cho nada. . ., 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). obras se ejecutarán en conformidad a Jos pro
)'ectos de c&.rácter definitivo que' apruebe el Pre-
'\dente de la Repo.blica." Ofrezco la palabra. 

Cerrado el debate. fl señor LYON .-Entiendo que se dará pre-
erencia a los trabajos sobre 10.s cuales haYa pIa- Si no se pide votación. daré por aprobado 

nos definitivos, aunque se haya' modificado la lis- el artrculo. 
ta del inciso b). Aprobado. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). En discusión el articulo 4.0. 
En el'inci~o ·l.o"ya aprobado. se dice: "Según el El señor SECRETARIO.-Dice así: 
orden de precedencia que a continuación se indi- "Artículo 4.0 El Presidente de la Repúbli-
ca." ca emitirá, con la garantía del Estado, bonos qUe 

El señor LYON .-Y si hay planos definitivos ganarán hasta el seis por ciento de interés 
,hechos, ¿cómo se va a perder la oportunidad de anual. \ 
emprender una obra, porque no ~igU3 el orden "Estos bonos podrán colocarse en Chile, por 
de la Usta?' medio de propuestas po.blicas, o en el extl'anje-

El señor ZARARTU (don Héctor) .--Casi to- ro, y su valor' se fijará en pesos de diEiciocho 
das las obra.s a que se refier~' "'1 proyecto tienen peniques. 
los planos defini~ivos. "La emisión podrá. hacerse por el total de la 

Elsefior LYON .-Perv las ciudades que en- suma' autorizada en el artículo 1.0 o por cuotas' \. 
cabezan 'la lista han sido incLidas por la Co- parciales, cuyo monto fijarlí el Presidente de la " 
mbl16n, de manera que es posible que sobre alg\.J- República". 
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El señor JARAMILLO (Ministro de Industria mercial nos será muy favorable. Por esta razón 
y Obras Pllblica:s). - El sefior Ministro del In- YO votaré en el sentido de que· el empr-éstito 
terior· me ha pedido que formule indicación pa- se contrate en lo posible en el extranj'ero. 

ra modificar en este artículo el tipo del interés El señor EDW ARDS.-Estoy de acuerdo con 
elevándolo del seis por c>iertto al ocho por ciento, el Honorable Senador 4ue deja la palabra, en 
y para agregar al fin del incis0'llsegundo las pa- cuanto a que estos empréstitos contratados en 
labras; "en libras esterlinas o en dólares". el extranjt'rc van a producir un alivio momen_ 

El ,seÍÍQr ECHENIQUE.-Cr,eo que no tiene táneo. Pero no creo qúe sea prudente elevar la 
razón de ser fijar el valor en oro, v.orque los ma- deuda exterior, en la f'orma en que lo estamos 
teriales que van a emplearse en estas obras con- haciendo. Yc. recuerdo al Honorable Senado que 
sistirán principalmente en cemento, artículo que re,cientemente el Gobierno no tuvo dinero con 
exil;¡te en el país en' sufici!lnte cantidad. A parte qué hacer el servicio de un empréstito interior y 
de que consi<\ero un peligro fijar moneda de oro que para poderlo hacer-aunque con algún re
en la situación actual, pues nuestro cambio in- tardo-hubo de girar sobre el Banco de Chile. 
ternacional puede bajar más todavía. 

El señor ZAÑARTU (don Héctor). Yo 
,creo que hay conventencia en dejar la disposición 
relativa a que los bonos puedan ser colocados en 
el extranjero, por cuanto considero que un em
préstito externo contribuye a que el cambio se 

\ entone, no sucediendo lo mismo con los emprésti
tos internos que, en buenas cuentas, no son otra 
cosa que emisiones de papel lisa y llanamente y 
que contribuyen, por lo tanto, al descenso del 
cambio. 

El señor ECHENIQUE. - Sin embargo, la 
observación que acabo de hacer relativa a que los 
trabajos se van a hacer en su mayor parte con 
materiales del país, y por lo tanto, no ha,brá que 
pagarlOS en oro, tiene fuerza. 

El señor EDWARDS. - Yo participo de las 
,ideas que ha manifestado el Honorable Senador 
por Santiago, señor Echenique. 
, No hay que olvidar que si el presupuesto en 
vigencia ha logrado equilibrarse, en cierto modo 

, se debe al alto premio que ha alcanzado el oro, y 
si continuamos con el sistema dl' los empréstitos 
\lxternos, cuyo servicio tiene que hacerse en oro, 
sucederá que muy pronto todas nuestras rentas 
en oro serán insuficientes para servir la deuda 
externa, lo que contrib\lirá a hacer aún más dé
bU nuestra situación financiera y, por lo tanto, 
esto contribuirá al descenso del cambio. 

El señor ZAÑARTU (don Héctor). - Por 
mi parte estoy en desacuerdo con el Honorable 
Senador por Ñuble en cuanto a la apreciación de 
Su Señoría relativa a que los empréstitos exter-

Es decir, el Banco de Chile tuvo que pagar 10s 
cupones, a pesar de que el Gobierno no tenía 
de:'echo para giral' sobre la mencionada insti
tución bancaria. Si el Banco accedió, lo hizo 
en defensa del crédito del país, para salvar la 
situación del Gobierno de Chile. De modo que 
yo creo qUE' no debemos exponllrnos a estos pe
ligl'os. 

El crédito de Chile fué en otro tiempo uno 
de' los mejores del mundo, como que figuraba 
después del de Inglaterra y era superior, al de 
Francia. Hoy día ya sabemos el interés que nos 
cuestan los empréstitos exteriores! 

Yo creo qUe seguir comprometiendo en el 
exterior nuestro crédito es un grave peligro y 
preferiría que el empréstito se contratara total
mente en e! país, tanto más cuanto que, según 
lo ha dichp el Honorable señOr Echenique, es
taR' obras no necesitan importación de articulas 
extra njero». 

El señOl HUNEEUS.-Respecto de la indi
cación sobre' la clase de moneda en que debe 
contratarse el empréstito, yo creo que no pue
de haber dificultad para que se diga que puede 
contratarse en oro o en moneda corriente, de
jándose este en ¡forma optativa para que el 

'Presidente de la República proceda como más 
convenga. Yo hago indicación en este sentido. 

Además. sobre la indicaciÓn del señor, Mi
nistro par', que el empréstito sea en libras es
terlinas o en dólares creo que sería mejor decir: 
en moned't de oro de 18 peniques o su equiva- ,,' 
lente 0n moneda de oro extranjera. 

nos contribuirán a hacer bajar el cambio int.erna- Finalmente, veo que en el proyecto se omi-
ciona!. te hablar de la amortización, pues no se esta-

A mi juicio, lá mejor manera para arreglar blece ninguna para los bonos, y yo creo que es 
nuestras finanzas sería coritratar en el extranjero necesario establecer alguna; por lo que hago 
todos lo~ f'mpréstitos. 

Desde luego, con estos empréstitos contri
buiremoG 8. entonar el cambio por el momen-' 
to; y ~i la,'; obras que emprendamos con estos 
fondos pro\'enienteR de empréstitos extranjeros 
prOducen UJI interés mayor del que, haya que 
pagar .por el servic:o de la deuda, es indudable 
que esta operación no será un factor para la 
~::1.'[" d"l c:cmbio. Con' N'tos empréstitog va a 
i:::be¡' un aumento de capitales en el país y si 
fomentamos la producción y conseguimos qUe la 
exportación de nuestros productos sea mayor, 

indicación para que se estableZca una amortiza
ción mínima de uno por ciento anual, sin per
juicio, por supuesto, de que pueda ser mayor. 

En cuanto al interés, creo conveniente es
tablecer e' 8 por ciento, como ha indicado el 
seJi al' Ministro, entendiéndose que este mísmo 
tipo regirá para los bonos en moneda corriente. 

Dejo formuladas, pues, estas indicaciones. 

El señor JARAMlLLO (Ministro de Indus
tria y Obras públicas.-Yo acepto las indicacio_ 
nes del señol' Senado!' por Santiago, porque ellas 
están de acuerdo COn las que me ha indicado 

la infiuencia que esto tendrá en la balanza co- 01 Roñar MíníRiro del Interior. 
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El señor ZAtitARTU (don Héctor).-Podría
mos pronunciarnos sobre las ideas indicadas. de 
que el empréstito se coloque en oro o en papel 
moneda, de que su valor se fije en moneda de 
18 peniques o en su equivalente en libras es-

, terlinas o en dólares. 
La M'esa podría quedar facultada para re

((actar la ((isposición con arreglo a las ideas 
que resulte" aprobadas. 

El señor CÚRREA.~ Las ideas emitidas por 
e,l Honorable Senador por Santiago no me mere
cen ohj~ción, salvo la relativa a que 00 fije en 
la ley el tipo de amortiza·ción del empréstito. 
Considero que es neIigroso que la ley establezca 
un tipo de amortización determinada, porque eso 
ha dado lugar a dificultades para la colocación 
de empréstitos anteriores. Bien pued·e suceder 
que haya dificultades para colocar un empréstito 
con amortización larga y dificultades para colo
car uno/con amortización corta, de manera que 
es preferible no legislar sobre este punto. Re
cuerdo que hubo empréstito que no puao contra
tarse por haberse fijalo en la ley un tipo de. amor
tización demasiado bajo. Parece que l~ tenden
cia actual del mercado en Europa y Estados 
Unidos es a tomar los empréstitos de larga amor-
tización. 

Yo desearla que no se incorporara a la ley 
una disposición que podría ser un obstáculo pa
ra la contratación del empréstito, de man,era que 
seria preferible no decir nada respecto' del tipo 

c~n.trat~n empréstitos exteriores, a fin de reali
zar el plan de obras pllbHcas que el Honora
ble señor Ministro de'! ramo va a presentar en 
breve a la Cámara, así como me opongo, por es
cuela económica y por sentido práctico, a emi
siones de papel, francas o disimuladas, de cual
quier género, salvo caso de guerra que' espero 
no ha de producirse. 

El señor EDWARDS.- No deseo' extender
me más sobre esta materia, a fin de no quitar 
tiempo al Senado; pero, como tengo la íntima 
convicción de .que se hace un gravísimo daño al 
país contratando empréstitos en el extranjero, 
formulo indicación para que la totalidad del em
préstito de que habla este articulo se contrate 
en el país en moneda nacional. 

E,l señor CLARO SOLAR (PreSidente) .-:-En 
discusión la indicación formulada por el Hono
rable Senador. 

¿Algún señor Senador desea usar de la pa-

labra? 
El artículo 5.0 establ~ce que los fondos que 

se obtengan mediante las emisiones de bonos a 
que se refiere el articulo en debate, se aplicarán 
al pago de ,los trabajos a que se refiere la presen
te ley, y al de las expropiaciones necesarias pa
ra la ejecución de las obras. 

Tal vez habría conveniencia en refundir la 
disp'osición del artículo 5.0 con la del articulo 
6.0, que consulta una disposición muy semejante. 

El señor AGUIRRE CERDA.-. Yo tengo el 
de amortización. propósito de fovm ular una indicación a fin de 

El señor HUNEEUS.- Me parece más re- completar el artículo 5.0 
guIar -que si se autoriza la contratación de un El señor CLARO SOLAR (Presidente).-En 
empréstito, as! como se fija el tipo del .interés, tal caso no digo nada. 
se debe fijar' también el tipo de la amortización, Corresponderla entonces poner en votación 
por lo menos el mínimum de eIla. la idea de si el empréstito deberá contratarse. en 

El señor VALDES.- Yo sería partidario de el paíS o en el extranjero. 
dar la mayor amplitud a la autorización que se El s'eñor AGUIRRE CERDA.- La indica
tracta de conceder. Pienso. como el Honorable ció n que deseo formular'no se contrapone en ma
Senador por Maule, que hay ventaja en que acu- nera alguna con la idea del señor Presidepte. Lo 
daIll.0s a la asistencia exterior en materia de que deseo es que se agregue al articulo en debate 
empréstitos, y soy portavoz, al sustentar esta 10 siguiente: "a los gastos de estuaios, inspección 
opinión, del unánime acuerdo Q que llegó ese téenica y al pago de los intereses de lOS bonos 
Congreso de Financistas de BI"'Uselas, que se ins- durante el períOdO de ejecución de las . obras" . 

.;.,. tituyó como rama de la Liga de las Naciones y El señor CLARO SOLAR (Presidente).-
que recomendó. a todos los países justam·ente la Tal vez sería preferible consultar esa idea en un 
idea de acudir al auxilio exterior en momentos artículo especial. • 
de crisis cambial aguda. El señor AGUIRRE CERDA.- Muy bien, 

Aparte de la influencia que los empréstitos señor Presidente. 
tienen sobre el cambio, yo me permito ha.cer no- El señor CLARO SOLAR (Presidente).
tar que no es justa ,la objeción que se hace a los Pongo en votación, entonces, .la indicación for
empréstitbs externos, relativ~ al alto interés que mulada por el H<;>norable Senador por Ñuqle, .. ,que 
por ellos hay que pagar en el día de hoy, por
que si Wen es ciert,o que el interés es realmente 
alto, no es menos cierto que la amortización de 
estos préstamos se va a hacer a tipos que serán 
muy superiores a los actuales, una vez que se 

se opone a las anteriores, y si esta indicación 
fuera re·chazada, se votaría la del Honorable Se
nador por Santiago. señor Huneeus. 

El señor SECRETARIO.- La ¡ndicafión del 
Honorable Senador por Ñuble es para que se 

restablezca nuestra normalidad exportadora. Si determine en el artículo que el empréstito debe-
el producto de estOR empréstitos se coloca ahora 
a 38, ,las amortizaciones se harán a 25 o mejores 
precios cuando la exportación de salitre se ha
ya reanudado. 

De suerte que yo soy partidario de que se 

rá ser contratado en el país. 
-Puesta en votaci6nesta indiCllción, fué re

chazada por diez votos contra dos. 
(Al :votar): 
El señor EDWARDS.- Voto que sí, no por-



Q:U!'l cri'la que es bueno contratar ilmp,réstit013, si~ 

np porque considero que contratarlos en el pa[s 

eS menos ma.lo que oontratarlos en el extranjero. 

El señor ZA~ARTU (don Héctor).- Voto 

que no, porque considero que es mala la id~a 

qúese vota y buena la del proyecto. 

El serior CLARO. So.LAR (Presidente).-En 

votación la indicación formulada por el Hono

; rabl~. Senador por Santiago. 

El señor SIDCRETARlo..- El señor Huneeus 

11a· formulado indicación para que se autorice 

la contratación del empréstito en oro o en mo

lledá. corrIente. 

. El sefior CLARO. SOLAR (Presidente).-No 

es esa la idea del Honorable Senador, aino la d.e 

determinar que el erp-préstlto podrá ser contt:a

tado en el país o en el extranjero. 

IEI sefior HUNEEUS.- y también la. de que 

sea optativo para el Gob'ierno contratar el em

prés-tito en oro o en moneda corriente . 

El seúor Cr:.ARo. so.LAR (Presidente).-La 

primera Idea que habría Que votar es la de si el 

empréstito se contrata en el extranjero o en el 

pa.fi!. 
'El señor HUNWEUS.- Entiendo q'Ue ya hay 

acuerdo sobre esa idea, no así sobre la relativa 

a si el empréstito debe contratarse en oro Q en 

\ moneda corriente. 

El sefío.r CLARO. SOLAR (Presidente).

Si el, empréstltf' se contrata én el extranjero, 

,tendrá forzosamente que ser contratado en oro 

. ya que no podría serlo' en . papel moneda. ' 

El señor HUNEEUS.--Por eso me parece 

qu", la primera idea que debería votarse es la 

ral,~t!va a si será facultativo para el Gobierno 

contratar el empréGtito en oro o en moneda 

c()rt'iente, y si ella fuera aprobada naturalmen

t~ Sé considoerarfa aprObada tambl&n la idea 

referente' a que el empréstito' podrá ser contra

ti10 en el país o en el extranjero. 

El seÍior CLARO SOLAR ('Presidente).

No' me parece qu·e la aprobación de la primera 

Idea lleve suber.tendidll. la aprobación de la 

otm, porque bien' podría contratarse en el pais 

ul1·lempré~tito en' Übras esterlinllS o en d6lares, 

'Y porquO? una ley que autorizara la contrata

ción' de U71 empréstito en oro o en moneda co

rI'¡~nte uo autoriwría al Gobierno para contra

tar un empr{'stito externo. Por eso dice el in

ciso último de este articulo: "Estos bonos po

drán colocarse en Chile, por medio de propues

tas pÜblicas, o en 131 extranjero, y su valor se 

fijara €'n peS0S de uii~ciochl)' peniques" . 

El' señor M'ínJ,stro ha propue.sto que al final 

dt>l ín.cioso se alga:" ... ¡¡U valor se fijar/\. en 

dólares 1) en libras esterl~nas", suprimiendo la 

frase: " ... en Iiesos de dieciocho peniques". 

De manel'a que pongo en votaci6n la idea 

de si' el' empré<3tlto pued~ contratarse en el 

pats· y ~n el extranjero. 

'i, 

Si no hay inconveniente, S'e dará por"aPfo~' 

bada. 
,Aprobada. 

En votación la indicación del sefior Minls~ 

tro para agregar al inciso segundo las pala~ 

bras: "e:'l libras esterlinas o en d6Jares". 

El señor EDWARDS.-8eríb. proferible 

decir: "Su valor se fijará. .en· moneda 'corriente 

o en GU elluivalente en moneda extraIDjera". 

El señor JARAMILLO (Ministro de Indus

tria y Obras Públicas) .-0 mejor: ".,. y su· 

valor s¿ fijará en pesos de dieciocho pe.niques 1) 

en su equivalente en moneda extranjera". 

El seffor ERRAZI,.-RIZ (don Ladislao).

Monella de oro, se entiende •• 

El sefiolI' CLARO. SOLAR (Presidente).

La parte final del' articulo podría quedar '-lt3f: 

" .•. S au valor se fijará (.n moneda nacional de 

oro o ",n su c'1uival€'1lte e,n moned.a, extranjera". 

En todo caso. la Mesa redactará los inci

I!OS primero y e:egundo en conformidad a las 

ideas emitidas fm el curso del debate. 

Quedlt aprobado el artículo. 

El sanor ZA~ARTU (don Héctor) .-En

tinndrJ que ha quedado ootablec1do Que el mon

to de la autol'imción que se confiere es de quin

ce millones de pesos. orQ . de dieciocho peniques 

y que el empréstito podrfi. ser co·ntratado en 

moneda corriente. 

El seflor CLARO. SOLAR (Presidente).

Si, sefior Senador; el monto de la autorización 

está determinado en el: aTtículo 1. o, que ya es

tá aprobado. 

El incIso tercero no ha merecido observa

ción, de manera que si no hay inconveniente se 

dará por aprobado. 

Aprobado. 

El señor HU'NE'EUS. -S610 falta que el 

S¡;>nado se pronuncie sobre la indicaci6n del se

ñor Ministro relativa a elevar a oclio por cien

to el tipo de interés. 

Yo retiro la indicación' que había formu

lado pa,ra determinar En tipo de la amortma

ción, en vista de las· observaciones Que ha fol'

mu;ado. el señor Vice-Presidente. 

El scftOIt' CLARO. SOL..4R (Presidente).

Queda "r€'Ul"ada la indicación.' si n<J hay incon

veniente. 
Si no (!le hace ob¡¡~rvac1ón, 

se dará por 

aprobada la ind.icaci6n 'del sefior Ministro refe

rente a aumentar a ocho por cient\:l el tipo de 

interés. 

Queda así acordado. 

Habiendo llegado la hora. se levanta la 

sesión. 

-Se levantó la seSl6n. 

Antonio Orrego' Barros. 

Jefe de le. Red.acción 
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